Ciggi

5.150 Niech S bedzie suma nieskoficzonego ciagu geometrycznego o ilorazie g,
w ktérym pierwszy wyraz jest liczbg dodatnia. Wobec tego
[ Ja) S§>0;
[ 1b) jeslig>0,toS>ay;
[ Jc) jeslig<0,toS<a.

5.151 Jesli kazdy wyraz nieskoficzonego ciagu geometrycznego jest rowny sumie
wyrazow nastgpujacych po nim, to
[_la) a=0;

[_1b) ¢=05
[ J¢) a;=0 lub g=0,5.

5.152 Jesli istnieje suma nieskonczonego ciagu geometrycznego (a,), to istnieje
réwniz suma ciggu (b,), gdzie dla kazdego n e N,
[ 18 b,=la;
C_1v b,=(1"a;
[ 1l¢) b,=100-a,.

5.153 Ciag (a,) jest ciagiem geometrycznym o ilorazie g i sumie wyrazow S, za§
ciag (b,) okreslony jest wzorem b, = a? . Wynika stad, ze suma ciagu (b,)
[ la) istnieje;
[__Jb) jestréwnaS%

. " S
[ _Jc) jestréwna la—l—
q

ZAGADNIENIA ROZNE |

5.154 Grupa pigtnastu uczniéw ustawila si¢ w kolejce po lody. Wiadomo, ze

jesli na n-tym miejscu w tej kolejce (n € {1, 2, 3, ..., 13, 14}) stoi

dziewczynka, to bezposrednio za nig réwniez stoi dziewczynka.

Wiynika stad, ze

[ Ja) wkolejce stoja tylko dziewczynki;

[ ]b) jesli na przedostatnim miejscu w kolejce stoi dziewczynka, to
w kolejce stojg co najmniej dwie dziewczynki,

[ Jco) jesli na poczatku kolejki stoi dziewczynka, to w kolejce stoja
tylko dziewczynki. |
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5.155

L%

5.156

5.157

5.158

5.159

Rozwazmy pewne twierdzenie T dotyczace liczb naturalnych. Dla

dowolnej liczby naturalnej k z zalozenia prawdziwosci twierdzenia 7'

dla k wynika prawdziwo$¢ tego twierdzenia dla k + 1. Wynika stad, ze

[ la) twierdzenie T jest prawdziwe dla kazdej liczby naturalnej;

[ |b) twierdzenie T jest prawdziwe dla nieskoficzenie wielu
liczb naturalnych;

[__Jo) jesli twierdzenie T jest prawdziwe dla pewnej liczby
naturalnej ko, to jest prawdziwe dla nieskoficzenie wielu
liczb naturalnych.

O réwnosdci R wiadomo, ze z zalozenia prawdziwosci tej réwnoscei dla
dowolnie wybranej liczby naturalnej k wynika jej prawdziwos¢ dla liczby
k + 1. Wiadomo tez, ze réwnosé R jest prawdziwa dla liczby 5. Wynika
stad, ze rownosC R

[ la) jestprawdziwa dla liczby 6;

[__]b) jestprawdziwa dla wszystkich liczb naturalnych;

[___Jc) nie jest prawdziwa dla co najwyzej pigciu liczb naturalnych.

Liczba 0 ma wlasnoé¢ W. Wiadomo tez, ze dla dowolnej liczby naturalnej
k, jesli k ma wlasnos¢ W, to k + 2 réwniez ma wlasnos¢ W. Wynika

stad, ze

[ la) kazdaliczba naturalna ma wiasnos¢ W,

[__]b) kazda parzysta liczba naturalna ma wiasnos¢ W;

[___Jc) zadnanieparzysta liczba naturalna nie ma wiasnosci I.

(S,) jest ciagiem sum czesciowych ciagu (a,).

[__Ja) Jezeliciag (a,) jest rosnacy, to ciag (S,) jest rosnacy.

[__Ib) Jezeli wszystkie wyrazy ciagu (a,) sa dodatnie, to ciag (S,) jest
rosnacy.

[_Jco) Jezeli ciag (S,) jest rosnacy, to wszystkie wyrazy ciagu (a,) sa
dodatnie.

Niech (S,) bedzie ciagiem sum czg$ciowych ciagu (a,,).

[__Ja) Jezeli ciag (S,) jest ciagiem stalym, to wszystkie wyrazy ciagu
(a,) sa réwne 0.

[__1b) Jezeli ciag (S,) jest ciagiem statym, to a, = 0 dla kazdego n> 1.

[__Jc) Jezeli wszystkie wyrazy ciagu (S,) sa ujemne, to w ciagu (4,)
jest nieskofczenie wiele wyrazéw ujemnych.
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5.160 Niech S, oznacza sume n poczatkowych wyrazéw ciagu (a,) okreslonego
wzorem a, = (—1)" - n. Wéwczas
[ ]a) S, =kdlakazdego k € N,;
[ 1b) Sy.1=-k—-1dlakazdego k € Ny
[ J¢) Sy+1=-k+1dlakazdego k € N,.

5.161 Niech S, oznacza sumg n poczatkowych wyrazow rosnacego ciagu
arytmetycznego, w ktorym piaty wyraz jest rowny 0. Wynika stad, ze

[ Ja) S85<0;
[ 1b) S5=0;
[ Jo) Si>0.
5.162 Jesli a# 01 ciag (p,) o wyrazie ogélnym p, = an’ + bn + ¢ jest rosnacy, to
] a>0;
b --<
2a
o -<2
2a

5.163 Ciag geometryczny o ilorazie g i pierwszym wyrazie réznym od 0O jest
zbiezny wtedy i tylko wtedy, gdy

[ Ja) g<1;
[ b)) ge(-1;1)
o) ge(-1;1).

5.164 Jedli istnieje suma nieskonczonego ciagu geometrycznego, to jest on
[ la) ograniczony;
[ Ib) malejacy;
[ ]c) zbiezny do zera.

5.165 Ciag (a,) jest ciagiem malejacym i a, € (0; 1) dla kazdego n € N,. Wobec
tego ciag (b,) okreslony przez réwnosé
[ la) b,=sina, jest malejacy;
[ 1b) b,=cosa, jest malejacy;
[¢) b,=tga, jestrosnacy.

5.166 Dany jest ciag (a,) o wyrazie ogélnym a, = zn. Woéweczas ciag (b,) dany
wzorem

[ la) b,=sina, jestarytmetyczny;
[ 1b) b,=cosa, jest arytmetyczny,
["le¢) b,=cosa, jest geometryczny.
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5167

5.168

5.169

5.170

5.171

5.172

_.

Ciggi
: 1
Liczby 2 +4/3, ——, D 3
J 243
[__Ja) nie sakolejnymi wyrazami ani ciagu arytmetycznego, ani ciagu
geometrycznego;

[ 1b) sakolejnymi wyrazami ciggu arytmetycznego;
[ lc) sakolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego.

Niech (a,) bedzie ciagiem, w ktérym dla pewnych réznych k i m wyrazy
a, i a,, saréwne. Wobec tego

[___Ja) ciag(a,) jest ciagiem stalym;

[__|b) jedliciag (a,) jest arytmetyczny, to jest ciagiem statym;
[__Jc) jesliciag (a,) jest geometryczny, to jest ciagiem statym.

Liczby x, y, z sa kolejnymi wyrazami ciagu (a,) i doktadnie dwie z nich

sg ujemne.

[__Ja) Jedliciag (a,) jest geometryczny, to xz > 0.

[__b) Jesli ciag (a,) jest arytmetyczny, to xy >0 lub yz > 0.

[__Jc) Jesliy=0,to ciag (a,) nie jest ani arytmetyczny, ani
geometryczny.

Liczby x, y, z s trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycznego
(a,) i ciagu geometrycznego (g,). Wynika stad, ze

[ Ja x=y=z

[ 1b) as=gs

[Jc) (a,)i(g,) saciagami statymi.

Ciag (a,) jest arytmetyczny, a ciag (b,) okreslony jest wzorem b, = p*,
gdzie p > 0. Wynika stad, ze (b,) jest ciagiem

[ Ja) arytmetycznym;

[ |b) geometrycznym o ilorazie p“;

[_Jc) geometrycznym o ilorazie p“ ™.

O ciagach (a,) i (b,) wiadomo, ze zaden z nich nie jest zbiezny do zera.
Wynika stad, ze ciggiem zbieznym do zera nie jest réwniez ciag

—a) [%”—}
[ 1b) (a,+by);
:‘C) (an = bn)
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5.173 Ciag (a,) okreSlony jest wzorem @, = n™Y" . Wobec tego
[la) ciag(a,) jest rozbiezny do +oo;
[ 1b) ciag(a,) jest ograniczony z dohu;
o) ciag (as,, ) jest zbiemy.

5.174 Ciag o wyrazie ogélnym a, = L : 1 jest

+ +—e .t
1-2 23 3.4 n-(n+1)
[la) rosnacy;
[__1b) ograniczony;
[ lc) zbiezny do 1.
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